

研学旅行:上好“第二课堂”

本报记者 尹婕

暑期来临,研学旅行的热度随之上升。近日,多地举办研学旅行主题论坛、发布研学旅行精品线路,或是出台相关规定。研学旅行一头连着旅游,一头连着教育,其发展质量的高低不仅决定着这一旅游业细分领域的发展前景,也对这个“社会课堂”的参与者们有着重要影响。

“学在天地间”

贾墨涵是北京市的一名小学生,近日,他读到一篇关于在天坛公园植树的文章,去天坛公园“寻树”成了他和几名同学共同的心愿。于是,几位家长组了一个小团队,并邀请了一位研学旅行指导老师,去天坛公园进行了一次短暂的研学旅行。虽然是奔着“寻树”而来,带队老师还是给孩子们做了一次全面的讲解,包括天坛公园的历史、建筑特色、植物知识、环保故事等,让孩子们了解了许多课本之外的知识。“大自然是个大课堂,社会是个大课堂,让孩子们到广阔天地中学习。我想通过一次次的研学旅行,孩子们一定会从中获益。”贾墨涵的妈妈表示。

受新冠肺炎疫情影响,研学旅行的开展也受到了一定影响,尤其是在博物馆、纪念馆等室内场所开展的研学项目。疫情防控常态化以来,一些研学旅行机构也在适时调整,推出一系列户外研学活动。北京一儿童研学旅行机构在控制团队人数、做好疫情防控的基础上,在京郊开展自行车骑行、徒步、爬山等活动。该机构带队老师安女士告诉记者:“目前,我们的研学旅行活动以自然、植物、历史、文化等为主题,在户外活动中给孩子们讲解动植物知识,带领孩子们学习传统手工艺,例如木工等。同时,通过线上活动给孩子们开设文化、历史课堂。”

6月底,浙江金华磐安开展了系列研学旅行活动,公布了22家金华研学旅行基地、3家研学营地,传统文化、历史、科普等是这些基地的特色。能让孩子们在游学中学到更多、学得更有意义,已成为越来越多研学旅行机构的努力目标。

爱国处世修身

2019年11月,中共中央、国务院印发《新时代爱国主义教育实施纲要》(以下简称《纲要》),《纲要》指出:“爱国主义是中华儿女最自然、最朴素的情



▲孩子在江苏扬州古巷仁丰里“奕间工坊体验馆”学习体验非遗雕版印刷技艺。庄文斌摄(人民图片)
▼山东省沂南县志愿者给孩子讲解孟良崮战役经过。杜昱葆摄(人民图片)



感。要坚持从娃娃抓起……”“广泛组织开展实践活动……密切与城市社区、农村、企业、部队、社会机构等的联系,丰富拓展爱国主义教育校外实践领域。”

研学旅行应当成为广大中小学生学习爱国主义教育的重要途径。

近年来,红色旅游景区、景点成为研学旅行的重要目的地之一,大中小学在这些景区、景点游客中所占比例逐年增加。讲解员、导游、领队等也对自

己的讲解、导览进行了相应调整。安女士多次带领研学团队前往河北西柏坡、山东临沂、陕西延安等红色旅游目的地。“低年龄段的孩子对共和国历史的了解有限,大部分来源于书本和影视作品,有些并不准确。”安女士说,“面向不同年龄段的学生,我们的讲解需要做出不同的调整,用他们能够理解的语言讲清楚历史,对讲解员或研学指导老师的要求比较高。”

去年暑假,天津游客周先生带孙子前往延安梁家河,通过观看展板等文字介绍、实地参观、听讲解,许多从新闻、书本中累积起来的零散印象,慢慢组合成清晰的形象。“对一个10岁的孩子而言,直观的感受给他的印象更深刻。”周先生说,“我们明显感觉到,延安之行对孩子的影响还是很大的,他对爱国的认识更加深刻,也对自己入少先队的誓词有了新认识。”

安女士介绍,对孩子进行爱国主义教育,让他们学会正确的处世、修身之道,已成为社会各界对研学旅行的期待。

期待品质提升

从推向市场以来,研学旅行就受到各界关注,同时也因其存在的准入门槛较低、从业人员素质参差不齐、研学旅行产品同质化严重、“华而不实”等问题而受到质疑。受到疫情影响,许多研学旅行机构推出线上研学产品,也使得以“体验”为核心的研学旅游质量大打折扣。未来,研学旅行如何复苏并提升质量,成为现阶段各研学旅行机构能够走出困境,并寻求更大发展必须考虑的问题。

针对研学旅行中存在的问题,全国政协委员徐利明建议,应当坚持学校主体原则,细分研学市场,开发多层次的研学产品,并加强对研学旅行导师的培训,提升研学机构的从业水平;此外,还应建立科学的评价及监督机制,指导研学机构规范发展。

在疫情防控常态化阶段,研学旅行机构又应如何发展?中国旅行社协会研学旅行分会秘书长唐燕柳指出,研学旅行企业要保持好核心竞争力,做到不停业,利用停产期间做好内部企业的业务管理,包括管理流程梳理、产品再定位、课程品质升级等,积极拓宽课程宽度和深度以及课程跨学科的融合,变危机为转机,同时更要保持行业自信,不被市场现状打倒。

“我们期待孩子的每一次研学旅行都能真正做到寓教于游。”贾墨涵的妈妈表示,作为研学旅行的消费者,家长们对研学旅行满怀期待。

四条大河名叫湘资沅澧,从云贵高原第二阶梯而来,在湖南大地上奔跑数百里,最后,一起跑进了南洞庭湖的万子湖。

湘江带着丹霞地貌土地上橘子熟透般的橙红色,与流淌着雪峰山麓层林蓝色的资水携手,从东南方向流到这个湖中。沅水从西边而来,带着乳白之光。澧水则将两岸高山绿树的倒影纳入怀中,形成纯青的调子,从北方欣然汇合。四路兵马举着自己颜色的旗子,飘飘拂拂,万子湖就成了四色湖。

泛舟四色湖,满目浮光掠影。橙青蓝白四色在偌大的调色板上,调制出万种色彩。有四季风不停地搅拌,色彩更加丰富。运输船队满湖游弋,画出一条条粗重的黑线。游船名曰“水上漂”,在水上凸出一群银白色斑点。湖洲湿地是鸟类最放心的栖息地,天鹅、白鹤、野鸭……穿着亮眼的锦衣,掠过蓝天白云,又在湖洲踱步。湖中古迹有镇江塔和凌云塔,凝结了深沉的灰褐色,表达岿然不动的意愿。岸边的魁星楼柱碧瓦,古铜色的风铃不歇地鸣唱。胭脂湖里仿佛还漂浮着当年范蠡和西施水上梳妆跌落的胭脂,阳光下水面晃荡姹紫嫣红。安澜阁那头黑色的铁牛凝望湖面,还在大吼,让洪水即刻溃退。波浪拍打赤山岛,长长的红崖镶嵌着点点雪白的贝壳,正在讲述着洞庭湖千万年的变迁史。

沙滩亮晶晶一片,湖洲平铺一层温柔的灰褐。春夏芦苇青青,冬季则金黄,白絮飘舞。摆刀口、莲花坳、明朗山几个渔岛绿树葱茏,远看像绿宝石那般陈列。周边的城镇呈现一派暖色调,入夜,霓虹灯闪烁,万子湖里的倒影清晰可见。湖水渗透到辽阔的田野,便生出无数的奇妙景色,田地、树木、道路、房屋、河塘……红绿蓝黄,有谁能看得尽说得尽呢?

如果月下泛舟,满湖波纹闪烁万点银鳞,红色的渔火缓缓浮动,你就仿佛进入了瑶池仙境。如果晓日临湖,四处雾霭升腾,那更有一番特殊的韵味。即使大雨滂沱,天苍苍,湖茫茫,浑厚的色彩让人顿生万千感慨。你只要亲临其境,就能感受到大自然无拘无束的造就,感受色彩之美的真正魅力。

沅水直人过来,而澧水从那边拐一个弯,就有了连接两水的白沙长河。沅水涨时,水向北流;澧水涨时,水则奔南。这种平衡互补的现象,肯定别处少见。平日里,它俩并肩流进万子湖,一白一青,泾渭分明。这长长的水道是小小银鱼唯一的生长之地,青白之间浮现它们几近透明的身影。渔船及时来到,便获取难得到的喜悦。它们曾经是皇室的贡品,今日则成为大众的佳肴。湘水与资水在湘阴县西部一带将橙色与蓝色融为一体,因水流量极大,万子湖中红中透蓝,或蓝里出红的韵味,几乎渗透了大半水域。这有响水口、赤沙洲、天鹅洲等景致,将铁色殷红的意思说得入神入化。

坐在小舟的舱里,我们看湘资沅澧带来的四色,看南洞庭湖储蓄的万色,霎时觉得,这正是湖湘文化的原本质地。四色湖一番梳妆打扮,穿上彩色裙裾,沿江,奔东海,走向世界舞台,把东方大地的新姿尽情展示。这情形,更令人浮想联翩……

题图:南洞庭湖中镇江塔。肖皓夫摄



泛舟四色湖



秀水绕山城

李永明 张朝林

汉江是长江的最大支流,发源于陕西宁强县的山山,自西向东而流,在安康绕城而过,绕出一派江南水色,滋润着风光迤逦的安康山城。

汉江水色秀,它从崇山峻岭中,出了谷,流淌到汉江三桥就变得平缓了,江面宽阔,水流平静。清晨到江堤上走一走,别有韵味。江面,烟波浩渺;江北,卧在翠林中的博物馆、安澜楼,四周缭绕着淡淡云霞;江南,中国安康龙舟文化园、汉江公园,也被轻纱笼罩,黄鹂、斑鸠、喜鹊的鸣叫声时而从竹林里飘出来,更添了几分宁静。到安康旅游的人都喜欢早晨来汉江边坐坐,看看清幽幽的汉江水,听听《幸福安康》:“幸福安康,年年岁岁,人人创造美,天下共举杯……”从北方来的游客,看到这干净清亮的汉水,也会激动地吼几声。

江雾慢慢散去,有女子正在江边洗衣,有的坐在汉江石上,有的立在汉江水里。有时,“棒棒棒”的棒槌声重了,惊动了沙洲上的一群水鸟,齐齐朝汉江的上游飞去,那里有一片茂密的柳树林,是它们繁衍生息的地方。

汉水养育的安康汉子,办事果断,敢闯南北。在第二十届龙舟节上,汉江两岸,掌声滚滚,江面上鼓声如雷,锣声阵阵,桨手们齐心协力,激流勇

进,实在壮观。夜间的汉江,宛如上弦月,另有一种美。堤岸的路灯、公园里的街灯,一起闪烁,灯影落入汉江,迷离梦幻。碰上好天气,看一看汉江夜色,一望繁星满天,真难分清哪是人间哪是天上。一位外地画家站在色彩斑斓的汉江边,他说,真想拿起画笔,饱蘸汉江七彩水,作一幅月牙形汉江国画。

夜色中的汉江有游船,花船灯光闪闪,从一桥上上三桥,再从三桥游下来,游客们立在船头,看两岸江景,沐浴清凉。外地游客兴奋地唱起山歌,惹得开船的安康汉子唱和起来,一船人开怀大笑。

安康因汉水而秀丽,勤劳善良的安康人,为了一江清水供京津,像保护眼睛一样保护着汉江,让蓝天更蓝,山坡更绿,汉水更清。

上图:汉水流经安康城。朝林摄



欢迎关注本版微信公众号
“人民日报行天下”

黄河九曲第一湾成“聚宝湾”

唐克镇:走出藏区特色致富路

曲三文/图

位于四川省的若尔盖湿地大草原是黄河上游重要的水源涵养地,黄河水在这里形成一个巨大的回湾,被称为黄河九曲第一湾。在九曲第一湾的湾口,坐落着黄河流经四川省的第一个集镇——唐克镇。近年来,唐克镇人民背靠黄河,坚持“旅游+文化”两条腿走路,探索形成了一条具有时代特征、藏区特点、唐克特色的农村集体经济发展之路,把黄河九曲第一湾变成了脱贫致富的“聚宝湾”。

唐克王府大酒店总经理程秀芳已在镇上做了20年生意,她从镇上第一家帐篷旅社起步,如今经营着当地最大的酒店。“现在供水量增加了,水质也变好了,游客累了一天,可以舒服地洗个热水澡,游客的抱怨和牢骚明显少了。”程秀芳介绍,这得益于德阳市援建唐克镇自来水厂改扩建工程,如今,唐克镇的日供水量从每天800吨提升到每天6000吨,结束了过去旅游高峰期只能分时段供水的历史,唐克镇的服务接待能力大大提升。2014年,黄河九曲第一湾景区成功创建国家4A级景区,嘎尔玛、莲花、俄色等地规划建设了一批具有民族风情的特色村寨,提升了当地旅游线路的丰富性。

随着基础设施的不断改善,更多的游客来到唐克镇,景区效益越来越好,农民收入越来越多。2019年,唐克镇实现农村集体经济景区门票分红255万元。

越来越多的游客选择摩托车自驾、自行车骑行或者骑马的方式进行深度游,近距离感受草原魅力。唐克镇创办“若尔盖县草原骑行旅游协会”及“若尔盖县天坛湿地骑行环游

服务农民专业合作社”,带领更多牧民从乡村旅游起步,踏上“致富路”。2019年,旅游协会共接待各类游客10万余人次,实现旅游收入2000余万元,贫困群众人均增收千元以上。

唐克镇积极探索文化产业与集体经济融合发展新业态。白河社区是一个藏、羌、回、汉多民族聚居地,本地妇女平常都在家做家务,没有固定的收入来源。在社区书记张慧玲的带领下,62户群众自愿入股161万元成立了合作社,并与北京唐人坊合资合作,对北京非物质文化遗产——北京绢人进行工艺改良和设计创新,并与草原文化相结合,开发出“亚一”系列吉祥娃娃。

2018年,白河社区的吉祥娃娃亮相

西博会和上海国际手造博览会,大大地“火”了一把。2019年,“亚一”吉祥娃娃与成都市新都锦门“藏羌彝文化产业园”特色产品商城成功签约。这些来自大草原的小精灵,工艺精湛,形象可爱,深受客商喜欢。“吉祥娃娃不仅是一个产品,更承载了白河社区居民致富增收的梦想。”张慧玲说。目前,吉祥娃娃每年销量达1万个以上,创造100多万元的效益,帮助藏族妇女居家灵活就业,白河社区创建成为“阿坝州妇联居家灵活就业示范基地”。

下图:藏族妇女在制作吉祥娃娃。

旅游扶贫故事⑪

